
EXPUNERE DE MOTIVE

Programul „ A doua şansă" are ca finalitate reintegrarea în sistemul de educaţie a
persoanelor care, din motive diverse, nu şi-au finalizat studiile obligatorii,  oferindu-Ie
şansa reală de a dobândi competenţe-cheie, de a-şi creşte şansele de angajare şi de a-şi
îmbunătăţi calitatea vieţii.

În  forma  actuală,  Legea  nr.  198/2023  permite  organizarea  acestui  program
exclusiv „cu frecvenţă redusă". Această soluţie a reprezentat, la momentul adoptării, un
pas  necesar pentru  a acomoda particularităţile unei populaţii-ţintă  eterogene.  Totuşi,
experienţa acumulată la nivelul unităţilor de învăţământ şi a beneficiarilor indică faptul
că limitarea la frecvenţă redusă nu este suficientă pentru a răspunde nevoilor reale ale
celor cărora li se adresează programul.

În practică, numeroase persoane eligibile pentru „ A doua şansă" se confruntă cu
bariere obiective care fac dificilă sau chiar imposibilă prezenţa fizică regulată, chiar şi
într-un program cu frecvenţă redusă. Este vorba, în principal, despre tineri şi adulţi din
mediul  rural  şi  din  localităţi  izolate,  unde  nu  există  ofertă  locală  pentru  program,  iar
costurile şi timpul alocate deplasărilor sunt prohibitive; despre persoane care lucrează în
străinătate,  pe  perioade  mai  scurte  sau  mai  lungi,  în  regim  sezonier sau  cu  program
imprevizibil;  despre  persoane  cu  dizabilităţi  ori  cu  probleme  medicale  care  limitează
mobilitatea;  dar  şi  despre  părinţi  singuri  sau  persoane  cu  responsabilităţi  familiale
ridicate, pentru care prezenţa fizică constantă nu poate fi asigurată. În lipsa unei opţiuni
legale clare pentru participare online sau hibrid, aceste categorii rămân, de facto, excluse
ori  sunt  supuse  unor  riscuri  sporite  de  abandon,   ceea   ce  contravine   obiectivului
findamental al programului şi principiului echităţii în educaţie.

În   acelaşi   timp,   sistemul   educaţional   a   acumulat,   în   ultimii   ani,   resurse,
competenţe şi practici care pot susţine, acolo unde este justificat, organizarea activităţilor
didactice în format online sau hibrid, cu standarde de calitate şi mecanisme adecvate de
evaluare şi monitorizare. Multe unităţi de învăţământ dispun deja de infrastructură de
bază  şi  de  expertiză  pentru  activităţi  sincrone  şi  asincrone,  iar  cadrele  didactice  au
dobândit abilităţi relevante pentru proiectarea şi livrarea educaţiei la distanţă. În această
realitate,  inexistenţa  unei  reglementări  exprese  care  să  permită  utilizarea  formatelor
online/hibrid  în  cadrul  „ A  doua  şansă"  generează  incertitudine  şi  practici  neunitare,
împiedicând valorificarea eficientă a resurselor disponibile şi limitând artificial accesul
la educaţie al unor grupuri întregi de beneficiari.

Propunerea legislativă vizează, în acest context, completarea art. 17 din Legea nr.
198/2023 cu un nou alineat care să introducă, în mod explicit, posibilitatea organizării
activităţilor din programul ,, A doua şansă" în format online sau în regim hibrid, în cazuri
justificate şi cu acordul conducerii unităţii de învăţământ. Decizia de organizare în format
online sau hibrid va aparţine unităţii de învăţământ, în baza autonomiei şcolare şi a unei
metodologii  aprobate  prin  ordin  al  ministrului  educaţiei,  care  va  stabili  criteriile  de
eligibilitate, cerinţele de asigurare a calităţii activităţilor sincrone şi asincrone, proceduri
pentru verificarea identităţii şi integritatea evaluărilor, precum şi reguli de monitorizare
a prezenţei şi  progresului.  În  acest fel,  intervenţia legislativă  nu  impune  o  schimbare



structurală  uniformă,  ci  oferă  un  cadru  clar  şi  predictibil  în  care  şcolile  pot  decide,
responsabil şi justificat, utilizarea formatelor flexibile acolo unde acestea sunt necesare.

Măsura propusă extinde accesul la educaţie pentru tinerii şi adulţii care, altfel, ar
rămâne în afara sistemului din motive independente de voinţa lor. Pentru mediul rural şi
localităţile  izolate,   posibilitatea   participării   online   sau  hibride  reduce  semnificativ
barierele legate de distanţă şi costurile de deplasare. Pentru membrii diasporei, oferă o
punte reală către finalizarea studiilor, fără a condiţiona reuşita de reveniri frecvente în
ţară sau de modificarea programului` de muncă. Pentru persoanele cu dizabilităţi ori cu
probleme medicale, creează premisele unor parcursuri educaţionale adaptate nevoilor şi
limitărilor lor, fără a diminua standardele de învăţare. În toate aceste cazuri, beneficiarii
îşi  pot continua  educaţia în  condiţii  de  demnitate  şi  predictibilitate,  ceea  ce  sporeşte
şansele de menţinere în program şi de finalizare a studiilor obligatorii.

Importanţa menţinerii rolului central al profesorului este pe deplin recunoscută
în   cadrul  acestei  propuneri.   Participarea  online   sau  hibrid   nu  substituie   exigenţa
profesională şi  pedagogică,  ci  o  pune în lucru prin instrumente  adecvate:  planificarea
didactică   atentă   a   activităţilor   sincrone   (lecţii   live)   şi   asincrone   (teme,   proiecte,

portofoliu), fe6dback regulat, evaluări orale sau practice, recuperări organizate pentru
conţinuturile care necesită prezenţă fizică. Profesorul rămâne garantul  calităţii actului
educaţional;   metodologia   ce  va   însoţi   modificarea  legislativă   se   va   concentra   pe
standarde  minime   clare,  pe  responsabilizarea  actorilor  implicaţi  şi   pe   asigurarea
integrităţii evaluăril or.

Respectarea  autonomiei  şcolare  este,  de  asemenea,  un  principiu  cardinal  al
intervenţiei.  Posibilitatea  organizării online sau hibride  este o  opţiune, nu  o  obligaţie.
Fiecare  unitate  de  învăţământ  va  decide  în  fimcţie  de  resursele  de  care  dispune,  de
profilul beneficiarilor pe care îi deserveşte şi de capacitatea de a menţine standardele de
calitate. Această abordare  proporţională  evită uniformizarea  forţată şi  permite  soluţii
diferenţiate,  adaptate la  realitatea locală,  cu  maximă  eficienţă în  utilizarea resurselor
existente.

Din    perspectiva    bugetară,    completarea    propusă    nu    presupune    costuri
suplimentare pentru sistemul public. Infrastructura digitală elementară există, în mare
parte,  la  nivelul  unităţilor  de  învăţământ,  iar  instrumentele  software  necesare  pot  fi
utilizate în cadrul licenţelor şi platformelor deja operaţionale. În plus, organizarea online
sau  hibrid  reduce  semnificativ  costurile  indirecte  ale  beneficiarilor  (transport,  timp,
absenţe de la locul de muncă), ceea ce sporeşte sustenabilitatea parcursului educaţional
şi  eficienţa  cheltuirii  fondurilor  publice  alocate  educaţiei.  Pe  termen  mediu  şi  lung,
finalizarea  studiilor  obligatorii  de  către  un  număr  mai  mare  de  adulţi  se  traduce  în
creşterea gradului de ocupare, în venituri mai mari pentru gospodării şi în consolidarea
coeziunii sociale.

Propunerea este pe deplin compatibilă cu principiile şi normele privind protecţia
datelor   cu   caracter   personal.    Metodologia   va   include   cerinţe    explicite   privind
prelucrarea,   stocarea   şi   securitatea   datelor,   utilizarea   platformelor   conforme   şi
asigurarea consimţământului informat. De asemenea, vor fi prevăzute proceduri pentru
verificarea   identităţii   în   cadrul   activităţilor  şi   evaluărilor   la   distanţă,   astfel   încât
integritatea procesului educaţional să fie garantată.



Nu în ultimul rând, completarea propusă creează un cadru clar şi coerent pentru
prevenirea  şi  reducerea  abandonului  şcolar în  rândul  beneficiarilor „  A  doua  şansă".
Flexibilitatea  controlată,  coroborată  cu  responsabilitatea  unităţii  de învăţământ -şi  cu
standarde de calitate bine definite, transformă opţiunea online/hibrid într-un instrument
eficient  de  incluziune  educaţională,  fără  a  afecta  exigenţa  curriculară  şi  evaluativă.
Intervenţia este minimală din punct de vedere normativ , un singur alineat care introduce
posibilitatea, condiţionată şi reglementată, a participării online sau hibride, dar cu impact
major asupra accesului şi rezultatelor educaţionale.

Măsura propusă previne şi reduce părăsirea timpurie a şcolii (PTŞ), permiţând în
cazuri justificate participarea online sau hibrid în programul „A doua şansă''.

În  considerarea celor de mai sus, se impune completarea art.  17  din  Legea nr.
198/2023 prin introducerea unui alineat nou, care să prevadă că, în cadrul programului
„ A doua şansă", în cazuri justificate, activităţile didacti`ce pot fi organizate cu participare
online sau în regim hibrid, la propunerea consiliului profesoral şi cu acordul conducerii
unităţii  de  învăţământ,  conform  unei  metodologii  aprobate  prin  ordin  al  ministrului
educaţiei. Această soluţie respectă autonomia şcolii, menţine rolul central al profesorului,
nu generează cheltuieli suplimentare pentru sistemul public şi răspunde direct nevoii de
a asigura acces la educaţie pentru toţi cei care, din motive obiective, nu pot participa
constant la activităţi în format fizic.

Prin urmare, propunerea legislativă pe care o înaintăm constit:uie o intervenţie
necesară,   proporţională   şi   sustenabilă,   aliniată   atât   obiectivului   de   reducere   a
abandonului  şcolar,  cât  şi  principiilor  echităţii  şi  calităţii  în  educaţie.  Introducerea
explicită  a posibilităţii  de participare  online  sau  hibrid în  programu]  „ A doua  şansă"
consolidează  capacitatea  sistemului  de  a  răspunde  realităţilor  sociale  şi  economice
actuale Şi de a asigura, în mod efectiv, dreptul la educaţie pentru toţi.

În numele iniţiatorilor,
Mircea-Cristian NICULA
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